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PREGUNTA PROBLEMATIZADORA:
Si el mundo actual nos controla através de lainformacién en los diferentes medios, ¢,de qué manerapuedo
utilizar el saber de las diferentes areas para liberarme de ese control?

AMBITOS CONCEPTUALES DIA AREA
Resoluciéon de problemas: MU 5de FisicA
noviembre
EXPLORACION

Actividades previas
Leyendo la pregunta problematizadoray viendo laimagen:
L. . 1. ¢ puedes describir alguna relaciéon entre ambos?

feme Lome Aol Lekess 2 i Qué 4reas y como pueden ayudarme a no caer en la manipulacién de los
medios?
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ESTRUCTURACION
Actividades de construccidon conceptual

MOMENTO PARA APRENDER:

Movimiento en linearecta
Repasemos las ecuacionesy las graficas para el movimiento de una particula u objetoen linearecta.

MUR (Movimiento uniforme rectilineo)
La caracteristica de este movimiento es que se hace convelocidad constante.

Laecuacion que rige este casoes: Ax = v - t,con dx = x — x,

Ax eseldesplazamiento, v el lavelocidad del objeto, t es el tiempo que se demora enrealizar el movimiento, x la posiciénfinal del
objeto, x,es la posicion inicial.
Lasgraficasdexvst, devvs t.

Grafica x vs t para el MUR

tanax=v>0 tang =v<0
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Gréfica v vs t para el MUR

4 vim/s) 4
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Velocidad negativa. -t -
v Y% yelocidad positiva.

MUA (Movimientouniforme acelerado)
La caracteristica de este movimiento es que se hace conaxceleraciénconstante.
Las ecuaciones que rige este caso son:
Ax = v, ti%a- t?, condx= x — x,
v=v,ta-t
v =vi+2a-Ax
Ax v+,

v =
- t 2

Ax es el desplazamiento, v, es la velocidad inicial del objeto, v es la velocidad final, t es el tiempo que se demora en realizar el
movimiento, a es la aceleracién del objeto, x la posicién final del objeto, xes la posicidn inicial, ves la velocidad media.
Nota: Se puede calcularlavelocidad media ya que no es constante, si fuera constante, coincidiria con la velocidad del objeto.

Lasgraficasdexvst,devvst,deavst
Grafica x vs t para el MUA

Grafica x-t en m.r.u.a.

x(m) 4 » .-clu)‘
a>0
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aceleracion positiva aceleracion negativa
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Graficas v vs t para el MUA
\\\a
a tan o a>0 an o 1<)
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Nota: El drea bajo la curva v vs t nos da el cambio de posicion.
Grafica a vs t para el MUA
(m/s?) 4 a(m/s?
Av=v-y,
- - - ‘ -
( L s ..\\‘ =y — ‘.”
v dceleracion positiva weleracion neqativa
Ejemplos
1. Analizalasiguiente graficaquerepresenta el movimiento de un objeto y obtengala ecuacién quelarepresenta.
Solucién
La grafica posicidon-tiempo (x-t) de la figura corresponde a un movimiento
(m) rectilineo uniforme, puesto queda unalinearectaascendente v > 0)
Ent =0s,elcuerpose encuentraenx=11,1m,
5551 : Ent =1s, elcuerpose encuentraenx=22,2m,
2 f J Ent =2s,elcuerpose encuentraen x = 33,3 m, asi sucesivamente.
444 Se observaque en cada segundo el objeto se desplaza11,1 m, lo cual indica
233} ; que su velocidad es igual a 11,1 m/s. Para comprobar que la constante de
proporcionalidad de la grafica x-t coincide con la velocidad del mdvil,
22,2 calculamos la pendiente de la recta eligiendo dos puntos arbitrarios, por
1.1 ejemplo, P, (1,0s;22,2m)yP, (3,0s; 44,4m), por lo tanto tenemosque:
\ } > i x2 — X
0 1 2 3 4 Pendiente = v = 2——2
1(s) t,—t
2~ U
osicibn-tiempo que Pends 44,4m—22,2m 111
je un movimiento endiente = v = = ,Am/s
) 3,0s—1,0s /
La ecuacion de posicidn para este caso es:
m
x=11,1—-t+ 11,1m
S
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. Un automoévil, que se ha detenido en un semaforo, se pone en movimiento y aumenta uniformemente su\
rapidez hasta los 20 m/s al cabo de 10 s. A partir de ese instante, la rapidez se mantiene constante durante
15 s, después de los cuales el conductor observa otro semaforo que se pone en rojo, por lo que dismi-
nuye uniformemente la velocidad hasta detenerse a los 5 s de haber comenzado a frenar. Determinar la
aceleracion del auto y el desplazamiento entre los dos semaforos, en cada intervalo de tiempo.

.Y a2 .02 F .

Intervalo 1: se calcula la aceleracion.

=P =0
a= -1 = 2 m/s? Al remplazar y calcular
La aceleracion es de 2 m/s%.

Se calcula el desplazamiento.

Ax = vyt + %a-tl

Ax = % *2m/s? - (10s)* = 100m Al remplazar y calcular

El desplazamiento en el primer intervalo es 100 m.
Intervalo 2: la velocidad se mantiene constante y por lo tanto la aceleracién es nula.
Se determina el desplazamiento para el movimiento uniforme:
Ax=v-t
Ax=20m/s+15s= 300 m Al remplazar y calcular
El desplazamiento en el segundo intervalo es 300 m.

Intervalo 3: se calcula la aceleracion:
vV = ¥
t

a=

= _O_L%QS_‘“_/S_ = —4m/s’ Al remplazar y calcular

La aceleracién es —4 m/s?, lo cual indica que la velocidad y la aceleracién tienen signos contrarios y se interpreta
como una disminucion de la velocidad.

Se calcula el desplazamiento:

R —

Ax = (20m/s)(5s) + % (—4m/s*) (5s) =50m Al remplazar y calcular

El desplazamiento en el tercer intervalo es 50 m.

En consecuencia, el desplazamiento total es: 100 m + 300 m + 50 m = 450 m.

o =




INSTITUCION EDUCATIVA FELIX DE BEDOUT MORENO Cddigo:

“Educamos en el sery el conocer con respetoy compromiso” Vigencia: 20/04/2020

GUIA DE APRENDIZAJE EN CASA PARA LA BASICA PRIMARIA, BASICA Version: 1
SECUNDARIAY MEDIA

s

3. Construir las graficas x-f, v-f y a-f para el ejemplo 2. b
Solucion:

Las graficas se muestran a continuacion.

Grafica x-t Grifica v-t Grifica a-t

Posicion (m) Velocidad (m/s) Aceleracion (n/s*)

2

.

450 ; 20 1 Tu{g;p(
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200 10 -2
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Tiempo (1) Tiempo (s)

MOMENTO PARA PRACTICAR

Actividad
Realizar las siguientes situaciones.
1. Un automovil parte del reposo y se mueve con una aceleracion constante durante 5 s. Determina si las siguientes
afirmacionesson ciertas o no son ciertas y explica por qué.
a. Durante los dos ultimos segundos la velocidad aumenta mds rapidamente.
b. Ladistanciarecorrida en los dos primeros segundos es menor que la distancia recorrida en los 2 ultimos segundos.
c.Lagréficade lavelocidad en funcién del tiempoes unarectaascendente que pasa por elorigen.
2. EscribeV,sielenunciado esverdaderooF, siesfalso.
a. Cuandoun cuerpose mueve, el valorde la distancia recorrida es diferente decero.( )
El desplazamiento de un cuerpono puedesernegativo. ()
En el movimiento rectilineo uniforme elcuerpo recorre distancias diferentes enintervalosde tiemposiguales.( )
Un cuerpo que se mueve cambiando su velocidad experimenta una aceleracién. ()
En una gréfica de velocidad-tiempoen un movimiento uniforme acelerado, la pendiente representala aceleracién del
movimiento. ()
3. Un cuerpo inicia su movimiento para t = Os en la posicidn x = 5cm, luego alcanza la posicidn x = 23cm y finalmente se
devuelve a la posicién x = 17cm. Si emplea 15s en todo el recorrido, écudl es su

™o oo

velocidad media? v (km/h)
4. Lagraficadevvst correspondeal movimiento de un automévil que se desplaza
por una carreterarecta. 60 +——

Respondelas siguientes preguntasy justifica tus respuestas.
a. ¢En quéintervalo o intervalos de tiempo esta el automévil detenido?

b. éCual esladistanciatotal recorrida porel automévil? 0- et o
c.éEn qué intervalo de tiempo estd el automovil regresandoy cuantos metros se 05 10 15 t(h)
devuelve?

d. En el intervalo de tiempo de t=0,5hat = 1h, ése encuentra el auto a una —60 - —

distanciade 60 kmde su posicién inicial?
5. Un automdvil parte del reposo y después de recorrer 1,5 km su velocidad es 45
km/h. ¢ Cuantos minutos empled en recorrerlos 1,5 km?
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FECHA DE REVISION:19 DE NOVIEMBRE

MEDIO POREL CUAL SE RECIBE EL TRABAJO QUERECIBIR

Fisica: EDMODO: Los que esténmatriculados. El nombre completo del estudiante y el grupo, EL NUMERO DE

Correo: john@iefelixdebedoutmoreno.edu.co LAGUIAYEL PERIODO AL QUE PERTENECE, ademads las

Whatsapp: 3016588074 fotos AL DERECHO de: 1. Respuestaalas preguntas de

Horario: 12:30a5:30PM exploracién.2. Desarrollode los puntos de actividades de
transferencia. Documento word, fotos, videos no pesados.
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